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Plan wyktaau

» 1. Badanie stacjonarnosci:
o Test Dickey-Fullera (DF)

o Rozszerzony test Dickey-Fullera (ADF)
o Test KPSS

» 2. Modele o roztozonych opdznieniach (DL)
» 3. Modele autoregresyjne o roztozonych opdznieniach (ADL)
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Test Dickey-Fullera (DF)
» ROwnanie regres;ji:
AY, =y + Py, 4 + &

H,: p=0,, =0 - btagdzenie przypadkowe
H,: pe(-2,0) - model AR(1) ze stata




Test Dickey-Fullera (DF)

» ROwnanie regresiji:

AY, =o, +a,t+ oy, + &

H,: 0=0,a, =0- btadzenie przypadkowe z dryfem
H,: pe(-2,0) - model AR(1) z trendem liniowym




» Czesto reszty z regresiji:
AY, = Y1+ &
wykazujg silng autokorelacje, co jest problemem.
» Rozszerzony test Dickey-Fullera (test ADF) rézni sie od

standardowego testu DF rozszerzeniem regresji o dodatkowe
elementy, ktorych celem jest eliminacja autokorelacji reszt.




» Przeprowadzamy regresje:
K
Ayt = PNt Z7iAyt—i T &
i—1
gdzie: 7,AY,_: - rozszerzenie

» Liczbe opdznien k dobieramy tak aby z reszt wyeliminowac

autokorelacje.




ozszerzony test Dickey-Fullera
» Statystyka testowa dla testu ADF : statystyka t policzona dla

oszacowania parametru przy Y, ,

» Dla duzych proéb tablice wartosci krytycznych dla testu ADF s3
takie same jak w tescie DF.

» Dla matych préb, matoprobkowe wartosci krytyczne testu DF
sg jedynie aproksymacjg prawdziwych wartosci krytycznych
testu ADF.




» Test ADF przeprowadzamy w nastepujgcy sposob:
1. regresja AY, na Y4
2. badamy wystepowanie autokorelacji za pomoca testu
Breuscha-Godfreya (nie Durbina-Watsona):

a) jesli autokorelacja nie wystepuje to poréwnujemy
statystyket dlay,, z wartosciami krytycznymi testu ADF:

i. wartosc statystyki jest mniejsza od wartosci krytycznej
- odrzucamy H; o niestacjonarnoéci Y 1 przyjmujemy H,

_ o stacjonarnosciy, ;



ii. wartosc statystyki jest wieksza od wartosci krytycznej —
nie ma podstaw do odrzucenia H,

b) jesli autokorelacja wystepuje to dodajemy stopniowo
rozszerzenia do momentu az sie jej pozbedziemy a nastepnie
porownujemy statystyke U dlay, , z wartosciami krytycznymi
testu ADF

i. wartosc statystyki jest mniejsza od wartosci krytycznej
- odrzucamy H, o niestacjonarnosci Y, i przyjmujemy H,
- O stacjonarnosciy, ;
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Rozszerzony test Dickey-Fullera

ii. wartosc statystyki jest wieksza od wartosci krytycznej —
nie ma podstaw do odrzucenia H,
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» W przypadku btagdzenia przypadkowego:
Source | SS df MS Number of obs = 999
————————————— F-— F( 1, 998) = 0.08
Model | .077155196 1 .077155196 Prob > F = 0.7815
Residual | 1000.45476 998 1.00245968 R-squared = 0.0001
————————————— - Adj R-squared = -0.0009
Total | 1000.53191 999 1.00153345 Root MSE = 1.0012
D.rw | Coef. Std. Err. t P>|t| [95% Conf. Interval]
_____________ o o

rw |

Ll1. | -.0005213 .001879 -0.28 0.782 -.0042086 .003166




» W przypadku btagdzenia przypadkowego:

Breusch-Godfrey LM test for autocorrelation

lags (p) | chi?2 df Prob > chi2
_____________ +_____________________________________________________________
1 | 1.084 1 0.2977
2 | 1.477 2 0.4779
3 | 2.629 3 0.4524
4 | 2.639 4 0.6199

HO: no serial correlation
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Test KPSS

» Test KPSS (Kwiatkowski, Philips, Schmidt,
hipoteze zerowg o stacjonarnosci zmiennej.

» Oparty jest na nastepujgcym modelu:

Y =0+G, +&
g, ~ 11D(0,57)
Gy =Gq T U,

u, ~ 11D(0, o)

Shin) testuje
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Test KPSS

H,:0’ =0 - zmienna Y, jest stacjonarna
H,:o; >0 -zmienna Y, jest niestacjonarna

» Hipoteze zerowgq odrzucamy gdy statystka testowa > wartosci
krytycznej.

» Statystyka testowa dla testu KPSS zawsze >O0.
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Test KPSS

» Test KPSS dla biatego szumu:

Critical values for HO: x is level stationary

10%: 0.347 5% : 0.463 2.5%: 0.574 1% : 0.739

Lag order Test statistic
0 .0629
1 .0656
2 .064
3 .0623
4 .0607
5 .0594
6 .0582
7 .0582
8 .0584
9 .059

10

.0596
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Test KPSS

» Test KPSS dla biatego szumu:

Critical values for HO: x is level stationary

10%: 0.347 % : 0.463/2.5%: 0.574 1% : 0.739

Lag order Test statistic
0 .0629
1 .0656
2 .064
3 .0623
4 .0607
5 .0594
6 .0582
7 .0582
8 .0584
9 .059

10

.0596
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Test KPSS

» Test KPSS dla btgdzenia przypadkowego

Critical values for HO: rw is level stationary

10%: 0.347 5% : 0.463 2.5%: 0.574 1% : 0.739

Lag order Test statistic
0 55.9
1 28
2 18.7
3 14.1
4 11.3
5 9.42
6 8.09
7 7.09
8 6.31
9 5.69

10 5.18




Test KPSS

» Test KPSS dla btgdzenia przypadkowego

Critical values for HO: rw is level stationary
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Plan wyktadu

» 1. Badanie stacjonarnosci:
o Test Dickey-Fullera (DF)

o Rozszerzony test Dickey-Fullera (ADF)
o Test KPSS

» 2. Modele o roztozonych opdznieniach (DL)
» 3. Modele autoregresyjne o roztozonych opdznieniach (ADL)
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Modele o roztozonych opoznieniach

» W modelach o roztozonych opodzinieniach (Distributed Lags)

wplyw zmiennych niezaleznych na zmienng zalezng jest
roztozony w czasie.

Ve = U+ Boxe + o+ BpXe—p + &

Jesli x; jest nielosowe i spetnione sg odpowiednie zatozenia

dotyczgce sktadnika losowego (jakie?) to model spetnia
zatozenia KMRL.
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Modele o roztozonych opoznieniach

» Interpretacja parametrow: f3, - zmiana y; jaka nastgpi jesli
zmieni sie x sprzed p okreséw a dla wszystkich pozostatych
okresow x pozostanie niezmienione.

» Taka interpretacja jest niepraktyczna stad stosuje sie rozne
mnozniki.
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Modele o roztozonych opoznieniach

» Mnoznik bezposredni (impact multiplier): mierzy wielkos$¢
oczekiwanej, natychmiastowej reakcji y; na zmiane x; o Ax.

E(ye +Ay) = u+ Bo(x¢+Ax) + -+ + ﬁpxt—p
= U+ Poxy + o+ Bpxe—p + Polx
= E(y.) + folx

\[)’

.

0
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Modele o roztozonych opoznieniach

» Mnoznik skumulowany: mierzy wielkos¢ oczekiwanej reakcji
V¢ na zmiane x o Ax w kolejnych 7 okresach.

E(y: + Ay)
= u+ Bo(x+Ax) + -+ Br(x¢—r + Ax)

+ B‘r+1xt—1:+1 + ot Bpxt—p

= E(y) + (Z i) ix

‘1'761
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Modele o roztozonych opoznieniach

» Mnoznik dtugookresowy (long-run multiplier): mierzy
wielkos¢ oczekiwanej reakcji y; na zmiane wszystkich
przesztych wartosci x o Ax.

» Mozna go policzy¢ jako mnoznik skumulowany dla 7 — oo,

im=ﬁ
s=0
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N =

Modele o roztozonych opoznieniach

» Srednie opdznienie reakcji y; na zmiany x.

O B
=SZ-1S?

Nalezy pamietac, ze dla modelu w ktorym pojawia sie wiecej
niz jedna zmienna niezalezna wielkosci mnoznikéw i srednich
opoznien liczone sg osobno dla kazdej z tych zmiennych.
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Modele o roztozonych opoznieniach

» Przyktfad:

konsumpcja;
= u + 0,4dochod; + 0,3dochéd;_4
+ 0,2dochdd,_,

Mnoznik bezposredni: 5, = 0,4

Mnoznik dtugookresowy: f = 0,4+ 0,3+ 0,2 =0,9

‘ : e 0,4 0,3 0,2
Srednie opdznienie: w = 1 * 09 + 2 * 09 + 3 * 05 = 1,778
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Plan wyktadu

» 1. Badanie stacjonarnosci:
o Test Dickey-Fullera (DF)

o Rozszerzony test Dickey-Fullera (ADF)
o Test KPSS

» 2. Modele o roztozonych opdznieniach (DL)
» 3. Modele autoregresyjne o roztozonych opdznieniach (ADL)
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» W modelach autoregresyjnych o roztozonych opodznieniach
(Autoregressive Distributed Lags) wystepujg dodatkowo
opdznione zmienne zalezne.

Ve = Vi1t ot apyep U+ BoXe + o0+ BeXp—s + &
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Modele autoregresyjne o
roztozonych opoznieniach

» Stan réGwnowagi dtugookresowej (steady state): jest to stan, w
ktorym wartosc¢ oczekiwana zmiennej zaleznej pozostaje
stata w czasie, o ile tylko nie zmieniajg sie zmienne
niezalezne.

"= EW) = EWi—q) = = E(yt—p)
X" =X = Xpoq == Xy
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» Stan rownowagi dtugookresowe;:
(1= ay == ap)y” = u+x"Bo +x" By + -+ x"Bg

+ +-.- s
y g = Botbut-t

1—(11—“'—Q!p 1—a1_"‘_ap

oznaczajgc: (U= =

otrzymujemy: y* = u* + x*f
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» Mnoznik bezposredni: mierzy wielkosc
natychmiastowej reakcji y; na zmiane x; o Ax.

E(y: + Ay) = E(y;) + BoAx

Bo

oczekiwanej,
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Modele autoregresyjne o

il
oznieniach

H
E(Q
@

roztozonych o

*

» Mnoznik dfugookresowy: mierzy wielkos¢ oczekiwanej reakgcji
V¢ na zmiane wszystkich przesztych wartosci x o Ax.

y*+ E(Ay) = u* + (x*+Ax)B

Bo + By + - PBs

1—“1—.-.—ap

p =
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» Przyktad:

logkonsumpcja;
= 0,69logkonsumpcja;_,
+ 0,12logkonsumpcja;_, — 0,4
+ 0,76logdochod; — 0,65logdochod,_4
— 0,074logdochdd;_,

Mnoznik bezposredni: 5, = 0,76
0,76—0,65—0,074
1-0,69—0,12

Mnoznik dtugookresowy: f = =0,19
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» W przypadku gdy w modelu wystepujg opoznione zmienne
zalezne nie mozna utrzymac zatozenia, ze zmienne niezalezne
sg nielosowe. Dlaczego?

» W przypadku gdy zmienne niezalezne sg losowe mozna
dowies¢ zgodnos¢ estymatora MNK tylko wtedy, gdy
Cov(xs &) = 0.

» Powyzsze zatozenie nie jest spetnione w modelach ADL, jesli
wystgpi autokorelacja sktadnika losowego.
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» Stad powinnismy dazy¢ do eliminacji autokorelacji w
modelach ADL poprzez dodawania opdznionych zmiennych
zaleznych do modelu lub poprzez modelowanie sposobu w
jaki sg skorelowane btedy losowe.

» Do wykrywania autokorelacji w modelach ADL stosujemy test
Breuscha-Godfreya a nie test Durbina-Watsona. Dlaczego?
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Dziekuje za uwage
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